



РОССИЙСКИЙ
ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ
МУЗЕЙ

ПРЕСС-РЕЛИЗ

Арктика становится ближе. Секция арктических музеев подводит итоги 2023 года

8–9 декабря в Российском этнографическом музее состоится Первая Межрегиональная научно-практическая конференция Секции арктических музеев Союза музеев России «Арктическая цифровая музеотека: создаем возможности, решаем задачи». Специалисты со всей страны соберутся, чтобы обсудить различные практики работы с мультимедиа в арктических музеях, возможности и методику развития интегрированных онлайн-форматов сотрудничества, а также подвести итоги работы Секции в 2023 году и спланировать работу на следующий год. На конференции будет сформирована итоговая резолюция Секции арктических музеев.

«Создание Секции арктических музеев Союза музеев России – громадный прорыв в нашей работе. Работа новой Секции не просто музейная, но и важная политическая, научная, теоретическая работа», заявил Президент Союза музеев России Михаил Пиотровский на Заседании Президиума Союза музеев России 20 апреля 2023 года. Тогда же в рамках Балтийского культурного форума в Светлогорске координатор Секции арктических музеев Союза музеев России Юлия Купина выступила с докладом о Секции арктических музеев на дискуссионной площадке форума «Больше, чем музей», состоявшейся в партнерстве с ИКОМ России: *«Именно через деятельность арктических музеев мы выдвигаем повестку сохранения культурного, исторического материального и нематериального наследия Арктики на площадке крупных международных форумов».*

Проект «Изучение, сохранение и популяризация исторического и культурного наследия Арктики» в рамках работы Секции арктических музеев Союза музеев России в 2023 году развивался в нескольких направлениях. Научная и образовательная деятельность осуществлялась сотрудниками Российского этнографического музея в формате выездных курсов повышения квалификации. Всероссийский проект Министерства культуры Российской Федерации «Музейные маршруты России» стал одной из главных площадок работы Секции арктических музеев. Многие руководители арктических музеев расширили географию партнерских связей, реализовали межрегиональные как выставочные, так и культурно-образовательные проекты. За два года реализации Проекта более 130 сотрудников арктических музеев прошли курсы повышения квалификации, но самое главное расширили сеть профессиональных контактов.

Значимым результатом стало подписание в рамках Форума содружества культур соглашения о сотрудничестве с ХИЦ «Сириус» и создание на его площадке центра этнографического просвещения. Планшетные выставки «Номады Арктики» и «Образы Арктики» были представлены в Образовательном центре «Сириус» в рамках международной научно-образовательной конференции «Мировое историко-культурное наследие Арктики», а также в рамках курса «Арктикаведение» магистрам Факультета географии Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена. Такой формат экспозиционно-выставочной деятельности дает возможность развивать важное

взаимодействие с образовательными учреждениями, выходить на их площадку с лекциями по выставкам, знакомить с профессиональной деятельностью музеев, давать профориентационные знания, мотивировать к научно-исследовательской и творческой деятельности.

В 2023 году была разработана [страница](#) онлайн-представительства Секции на официальном сайте Российского этнографического музея, где представлены все участники Секции, отчеты о работе в 2021 и 2022 годах, события прошедшие и планирующиеся к проведению. В ближайших планах Российского этнографического музея в арктическом направлении – создание крупных интегрированных цифровых ресурсов, которые представят культурное, историческое, этнографическое наследие Арктического региона. С целью обеспечения информационной поддержки работы Секции арктических музеев было также заключено соглашение о сотрудничестве с Проектным офисом развития Арктики.

В рамках проекта «Изучение, сохранение и популяризация исторического и культурного наследия Арктики» в 2023 году Российский этнографический музей посетили более тысячи школьников Санкт-Петербурга, а также ребята из Белгорода и Мариуполя.

Межрегиональное сотрудничество арктических музеев продолжает развиваться в различных форматах совместной проектной деятельности, продвигает и популяризирует не только историко-культурное наследие Арктики, но и арктический регион в целом, как территорию великих смыслов и больших возможностей. Главными направлениями совместной работы станут дальнейшее развитие и укрепление сетевого партнерства арктических музеев и поддержку межмузейной проектной активности, обеспечение повышения квалификации, формирование кадрового резерва молодых талантливых специалистов для арктических музеев, что предполагает необходимость взаимодействия с ВУЗами. Продолжится работа по созданию постоянной экспозиции РЭМ, посвященной народам Севера, Сибири и Дальнего Востока.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Всего в Российской Федерации насчитывается более ста музеев арктической тематики. Создание секции арктических музеев Союза музеев России инициировано 17 мая 2021 года в ходе официальной презентации проекта «Изучение, сохранение и популяризация исторического и культурного наследия Арктики», реализация которого проходит на площадке Российского этнографического музея при финансовой поддержке АНО «Центр «Арктические инициативы». Решение о создании Секции принято Президиумом Союза музеев России 23 сентября 2021 года. Ее координатором является директор РЭМ Юлия Купина. Главными задачами Секции является содействие развитию музеев, сохраняющих и транслирующих великое наследие Арктики, а также реализация совместных межмузейных проектов и активизация профессиональной коммуникации.

Российский этнографический музей
Санкт-Петербург, Инженерная ул., 4/1
ethnomuseum.ru